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In atentia responsabililor „Anchetei salariilor pe ocupaţii în luna octombrie 2009 (S2)”
· Modalitatea de raportare a datelor pentru salariaţii din sistemul de învăţământ
Conform metodologiei „Anchetei salariilor pe ocupaţii în luna octombrie 2009 (S2)” nu se cuprind salariaţii cu mai puţin de o normă întreagă (CAP.I col.3, respectiv CAP.II). 
Cadrele didactice îşi pot desfăşura activitatea în mai multe centre de învăţământ, cu diferite fracţiuni de normă, dar care cumulativ îndeplinesc norma întreagă. 
Pentru aceste situaţii, raportarea se va face de către unităţile la care salariaţii îşi au cartea de muncă, inclusiv fracţiunile de normă cumulate de la celelalte unităţi de învăţământ unde îşi mai desfăşoară activitatea. 
Unităţile şcolare la care cadrele didactice au fracţiuni de normă, dar nu au şi cartea de muncă, nu îi vor raporta pe aceştia (raportarea fiind preluată şi inclusă de unitatea unde îşi au functia de bază, respectiv cartea de muncă).
Recomandare: Unităţile şcolare care raportează  prin intermediul centrelor bugetare la  Inspectoratul  Şcolar, trebuie să intre în posesia atât a precizărilor metodologice ale anchetei, precum şi a acestor precizări suplimentare.
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