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        Sepsi Radio, este radioul cu cea mai mare vechime in domeniul massmediei electronice din judeţul Covasna, cu angajaţi loiali şi  pricepuţi încă din 1997 cu cea mai mare audienţă din municipiu , împrejurimi şi internet. Editorii, animatorii de la Sepsi Radio sunt deschişi şi din natura meseriei şi comunicativi. Din iniţiativa lor se doreşte o colaborare intensă între Sepsi Radio şi Inspectoratul Şcolar al Judeţului Covasna în vederea educării elevilor cu vărste între 6-11 ani in vederea consumului conştient a massmediei scrise şi electronice, şi dezvoltarea simţului critic în alegerile şi preferinţele lor ca consumatori ale acestora.

             Sepsi Radio oferă acum pentru fiecare Director de Şcoală posibilitatea de a invita editorii, animatorii în clasele I.-IV. pentru o ora educativă, bine ilustrată şi pe înţelesul celor mici, şi chiar a părinţilor lor.

Programa noastră este deasemenea iniţiatoare, fiind prima din toată ţara, un deschizător de drumuri, de care puteţi să profitaţi din plin.

Programele de acest gen există deja în ţările dezvoltate, pentru  elevii cu vărste între 6-11 ani, problematica consumului conştient al massmediei fiind o prioritate pentru aceste ţări.

Televiziunile, radiourile, presa scrisă şi internetul sunt una din cele mai mari puteri ale lumii, prin procurarea, deţinerea şi transmiterea de informaţii. Dar şi prin forţa de manipulare a maselor. Deşi etica jurnalistică există, acesta este de multe ori încălcată, ca şi drepturile omului, de aceea Sepsi Radio îşi asumă  rolul de  a vă întroduce elevii  în consumul conştient a massmediei. Informarea educaţională oferită de noi în limba maghiară, este gratis şi include toate şcolile din Sfântu Gheorghe, în plus la cerere facem posibilă şi o vizită organizată în studiourile Sepsi Radio.

Cursurile educaţionale se pot realiza în următoarele forme în spaţiul asigurat de şcoală, cu o durată maximă de o oră :

Grupe de copii din clasele I.

Grupe de copii din clasele II.

Grupe de copii din clasele III.

Grupe de copii din clasele IV.

sau (recomandat) clasele I –IV

Programele, cursurile educationale vor incepe din 2009 ianuarie.

Inscrierile pentru curs se fac pana la data de 12 decembrie 2008

www.sepsiradio.ro
Tel.0367620620

Persoane de contact: prof.coord.Szabó Enikő           tel.0746800046

                               dir.Grubisics Levente              tel.0744259928
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