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Introducere

Dragi elevi, părinţi! Prin acest material informativ dorim să vă sprijinim în luarea deciziilor legate de continuarea studiilor gimnaziale. Studierea aprofundată a acestuia vă poate oferi o imagine de ansamblu şi o viziune clară asupra specializărilor oferite de unităţile şcolare covăsnene în anul şcolar 2011-2012. Nu uitaţi însă faptul că pentru o carieră de succes aspiraţiile trebuie corelate cu aptitudinile şi posibilităţile personale.

Bevezető

Kedves diákok! Információs anyagunkkal segítséget szeretnénk nyújtani a továbbtanulás érdekében meghozandó döntésetekhez. Alapos áttanulmányozásával átfogó és egyben tiszta képet alkothattok megyénk iskoláiban a jövő, azaz a 2011-2012-es tanévtől induló szakokról. Ne feledjétek, a sikeres szakmaválasztás nem csupán vágyainkhoz mért, hanem képességeinkhez és személyes lehetőségeinkhez is igazított. 

Grupul Şcolar „Nicolae Bălcescu”, Int. Buzăului

Învăţământ liceal, filiera tehnologică 

Profil tehnic, domeniul de pregătire construcţii, instalaţii şi lucrări publice, specializarea tehnician în construcţii şi lucrări publice (lb. română)
Elevii acestei specializări sunt capabili să facă măsurători, să întocmească situaţii de lucrări, să efectueze controlul calităţii unei construcţii executate şi să propună soluţii pentru remedierea defectelor şi a neconcordanţelor.

Profil servicii, domeniul de pregătire turism şi alimentaţie, specializarea tehnician în turism (lb. română)
Domenii de competenţă: sisteme de transport, autorităţi şi legislaţie în transporturi, contracte şi documente de transport, operaţii şi echipamente pentru manipularea mărfurilor, coordonarea şi monitorizarea transportului, exploatarea tehnică a mijloacelor de transport.

Profil resurse naturale şi protecţia mediului, domeniul de pregătire agricultură, specializarea tehnician în agricultură (lb. română)
Domenii de competenţă: tehnologii specifice pentru culturile de câmp, protecţia şi cultivarea plantelor, tehnologii specifice de creştere a animalelor, bază furajeră, ameliorarea solurilor degradate. Dotările laboratorului agricol vin în ajutorul acumulării acestor cunoştinţe şi constau în materiale didactice precum: truse agropedologice cu care se pot efectua analize de sol, unelte pentru îngrijirea pomilor, utilaje agricole, atelier dotat pentru pregătirea materiilor prime alimentare, respectiv seră didactică modernă.

Profil tehnic, domeniul de pregătire industria textilă şi pielărit, specializarea tehnician în industria textilă (lb. română)
Domenii de competenţă: proiectarea şi realizarea tehnologiilor de filatare şi ţesere, de tricotare, de confecţionare, tehnici de valorificare a materialelor recuperabile din textile-pielărie, protecţia mediului. Dotările laboratorului textile-confecţii vin în ajutorul acumulării acestor cunoştinţe şi constau în materiale didactice precum: maşini industriale de cusut, maşini şi mese de călcat, maşina de cusut şi brodat cu programe realizate pe calculator, etc.

Profil tehnic,, domeniul de pregătire de bază mecanică, specializare tehnician mecatronist (lb. română)
Mecatronica reprezintă un domeniu nou, interdisciplinar, în care sunt interconectate disciplinele mecanică, electrotehnică-electronică şi informatică. Automobilul modern, roboţii, tehnica de calcul, de telecomunicaţii, aparatura biomedicală, electrocasnică, cine-foto şi audio-video etc. sunt exemple reprezentative de produse mecatronice. Domenii de competenţă: senzori şi traductoare, acţionări electrice, pneumatice, hidraulice, sisteme programabile. 

Liceul teoretic „Mircea Eliade”, Int. Buzăului

Învăţământ liceal, filiera teoretică

Profil real, specializarea matematică-informatică şi ştiinţe ale naturii (lb. română)

Profil uman, specializările filologie şi ştiinţe sociale (lb. română)

Notă: în cadrul liceului există două tipuri de cursuri: de zi şi cu frecvenţă redusă. Pe lângă disciplinele obligatorii, de pregătire pentru examenul de bacalaureat, elevii au posibilitatea de a alege cursuri opţionale precum: educaţia viitorilor părinţi, societatea cunoaşterii sau folclor. 

KŐRÖSI CSOMA SÁNDOR szaklíceum, kovászna
Elméleti oktatás 

Profil real, specializarea ştiinţe ale naturii (lb. română)

Reál profil, természettudománmyok szak (magyar nyelven)

Humán profil, filológia szak (magyar nyelven)

Műszaki oktatás

Profil servicii, domeniul de pregătire de bază turism şi alimentaţie, specializarea tehnician în turism (lb. română)

Szolgáltatások profil, turizmus és élelmezés alapképzés, turisztikai technikus szakképesítés (magyar nyelven)

Technika profil, fafeldolgozás alapképzés, fafeldolgozási technikus vagy bútor és belső tér tervező technikus szakképesítés (magyar nyelven)

Ebben az alapképzésben a tanulók a fafeldolgozás alapjait sajátíthatják el gyakorlati felkészülés és kötött tananyag segítségével. A fő tantárgyak között szerepelnek a fafeldolgozás technológiája, a grafikai ábrázolás, a munkavédelem és a munkaegészségtan. 
Technika profil, középítészet alapképzés, középítészeti technikus szakképesítés (magyar nyelven)

Ebben az alapképzésben a tanulók a középítészet alapjait sajátíthatják el gyakorlati felkészülés és kötött tananyag segítségével. A fő tantárgyak között szerepelnek az építészeti alapanyagok, a grafikai ábrázolás, a munkavédelem és a munkaegészségtan. 
Technika profil, elektronika és automatizálás alapképzés, számítógépkezelő technikus szakképesítés (magyar nyelven)
Ebben az alapképzésben a tanulók az elektronika és automatizálás alapjait sajátíthatják el, gyakorlati felkészülés és kötött tananyag segítségével. A fő tantárgyak közt szerepelnek az elektrotechnika, az analóg és a digitális elektronika, valamint az adathordozók.
Apor Péter szaklíceum, kézdivásárhely
Műszaki oktatás
Szolgáltatások profil, kereskedelem alapképzés, kereskedelmi technikus szakképesítés (magyar nyelven)
Profil servicii, domeniul de pregătire de bază economic, specializarea tehnician activităţi economice (lb. română)

După finalizarea studiilor, absolvenţii dobândesc competenţe din domeniile comunicare, antreprenoriat, utilizarea calculatorului, management, marketing.

Szolgáltatások profil, turizmus és közélelmezés alapképzés, gasztronómiai technikus szakképesítés (magyar nyelven)

A tanulmányok ideje alatt a végzősök a következő területeken szereznek képességeket: kommunikáció, vállalkozástan, számítógép-felhasználói ismeretek, bel- és külkereskedelem, marketing.

Természeti erőforrások és környezetvédelem profil, mezőgazdálkodás alapképzés, állategészségügyi technikus szakképesítés (magyar nyelven)
A tanulmányok ideje alatt a végzősök a következő területeken szereznek képességeket: kommunikáció, vállalkozásindítás, élelmezéstan, munkavédelem és munkaegeszségtan, állategészségügyi eljárások.

Technika profil, mechanika alapképzés, szállítási technikus szakképesítés (magyar nyelven)
A tanulmányok ideje alatt a végzősök a következő területeken szereznek képességeket: kommunikáció, vállalkozásindítás, informatikai adatfeldolgozás, tervezési programok használata, általános mechanikai fogalmak.
Természeti erőforrások és környezetvédelem profil, erdőgazdálkodás alapképzés, erdészeti technikus szakképesítés (magyar nyelven)
A tanulmányok ideje alatt a végzősök a következő területeken szereznek képességeket: kommunikáció, vállalkozásindítás, informatikai adatfeldolgozás, sajátos eljárások és gépek alkalmazása, környezetvédelmi alapfogalmak.

Gábor Áron, szaklíceum, Kézdivásárhely
Elméleti oktatás
Profil real, specializarea matematică-informatică bilingv (lb. română)
În acest an şcolar funcţionează patru clase de acest fel la secţia română. Şcoala dispune de patru laboratoare de informatică foarte bine dotate, de cadre didactice calificate şi cu experienţă.
Műszaki oktatás
Technika profil, elektronika és automatizálás alapképzés, számítógépkezelő technikus szakképesítés (magyar nyelven)
A diákok megismerik a hardver- és szoftverrendszerek belső felépítését, s ezáltal képesek lesznek e rendszereket alkalmazni, módosítani vagy fejleszteni. Ezek telepítése, üzemeltetése vagy irányítási feladatainak ellátása hozzátartozik a szaktudás megszerzéséhez. A tanulmányok befejezése után a végzősök elhelyezkedhetnek mint programozó, számítógépes hálózatok üzemeltetője és fejlesztője.
Technika profil, mechanika alapképzés, CAD tervező technikus szakképesítés (magyar nyelven)
A képzés középpontjában az ipari folyamatok számítógépes felügyelete, irányítása, műszaki rajzok készítése, módosítása áll. A diákok elsajátítják a gyártási folyamatok számítógépes irányítását, a szükséges irányítási algoritmusok kiválasztását. 

Technika profil, textilipari alapképzés, ruhatervező technikus szakképesítés (magyar nyelven)
A ruhatervező technikus felügyeli a műszaki folyamatot, a használt anyagok és a késztermék minőségét, megoldja az üzemzavarokat, kiszámolja a nyersanyag- és munkaerő-szükségletet.

Technika profil, mechanika alapképzés, mechatronista technikus szakképesítés (magyar nyelven)
A mechatronika szak Japánból ered és három szakág – gépészet, villamosság és informatika – ismereteinek ötvözéséből jött létre. A mechatronika az intelligens gépek üzemeltetését jelenti, mint például a CNC és a számítógéppel vezérelt szerszámgépek, ipari robotok. A tanulmányok befejezése után a végzősök elhelyezkedhetnek mint mechatronista technikus.

Természeti erőforrások és környezetvédelem profil, erdőgazdálkodás alapképzés, környezetvédelmi technikus szakképesítés (magyar nyelven)
Ezen a szakon nagy hangsúlyt fektetünk a korszerű természet-tudományos szemléletmód kialakítására, ugyanakkor a diákok az elméleti oktatás mellett intenzív gyakorlati tevékenységekbe kapcsolódnak be. Végzőseink a helyi közigazgatásban, környezetvédelmi felügyelőségen és fogyasztóvédelmi intézetekben helyezkedhetnek el.

nagy mózes líceum, kézdivásárhely
Elméleti oktatás
Reál profil, kétnyelvű matematika-informatika szak (magyar nyelven)
Ezen a szakon az idegen nyelvek és a reál tantárgyak oktatása egyaránt nagy hangsúlyt kap. A diákok heti több órában a modern technika segítségével ismerkednek az idegen nyelvekkel és kultúrákkal. Ugyanakkor a modern informatika laboratóriumokban gépkezelési és programozási, adatbázis- kezelési, weblapszerkesztési, képfeldolgozási és multimédiás ismereteket sajátíthatnak el.

Reál profil, természettudományok szak (magyar nyelven)
Ezen a szakon a reál tantárgyak oktatása kiegyensúlyozott tanterv alapján történik, a fenntartható fejlődésre és interdiszciplinaritásra összpontosítva. A természettudományos kísérletek szemléltetése felszerelt laboratóriumokban történik meg. A felkészítés kedvez a gyógyszerészet, az orvosi és a bio-kémia egyetemi szintű továbbképzésnek. 

Humán profil, kétnyelvű filológia szak (magyar nyelven)
Ezen a szakon az angol nyelv és irodalom intenzív oktatása valósul meg. A diákok heti több órában a modern technika segítségével ismerkednek az idegen nyelvekkel és kultúrákkal. 
Hivatás profil, katolikus teológia szak (magyar nyelven)
Ebben a tanosztályban fő hangsúlyt a keresztény értékrend kialakítása, a jellemnevelés kap. Ugyanakkor a tanulók kiegészítő nyelvórákban részesülnek. A tanulók a közösségi életbe való bekapcsolódás mellett testvériskolai kapcsolatot ápolnak a Pannonhalmi Bencés Főgimnázium diákjaival. 
A továbbtanulás jogi, nyelvészeti, irodalmi, társadalomtudományi, vallástanári, művészettörténeti, néprajzi szakokon történhet. 

Bod Péter Líceum, kézdivásárhely

Elméleti oktatás
Reál profil, matematika-informatika szak (magyar nyelven)
A képzésben a reál tantárgyak kerülnek előtérbe. Célja, hogy a gondolkodás örömének és hasznosságának felfedeztetésével párhuza-mosan megismertesse a tanulókat környezetük mennyiségi és térbeli viszonyaival. A diákoknak megalapozza a mindennapi életben, a többi tantárgy tanulása során és a különböző problémahelyzetekben jól használható, továbbfejlesztésre alkalmas matematikai műveltségüket.

Humán profil, filológia szak (magyar nyelven)
Ezen a szakon a humán tantárgyakra, a kommunikációs készségek, szövegértési és szövegalkotási készségek fejlesztésére kerül a hangsúly.

Hivatás profil, pedagógia szak (magyar nyelven)
A tanító-óvodapedagógus osztály egyrészt alapképzést nyújt a pedagógusi pályához, másrészt személyiségformáló szerepet is betölt: a tanuló szociális érzékenységét, társas kapcsolatainak minőségi alakulását kiemelten fejleszti. A XII. osztály elvégzése után a tanulók helyben folytathatják tanulmányaikat, a Babeş-Bolyai Tudományegyetem tanítóképző szakán.
református líceum, kézdivásárhely
Elméleti oktatás
Reál profil, természetudományok szak (magyar nyelven)
A természettudomány osztályban elsősorban a reál tantárgyak –kémia, matematika, biológia, fizika, informatika – oktatása kerül előtérbe, de ezen osztály tanulóit oktatjuk a humán tantárgyakból és vallásból is (heti egy vallásórával több van, mint más iskolákban). Az osztály végzősei a négy év végén vizsgát tehetnek vallásból (kompetencia vizsga, oklevél), és a líceum elvégzése után orvosira, tanári pályára, mérnöki fakultásra, vagy ha akarnak, teológia szakra is mehetnek.

Hivatás profil, református teológia szak (magyar nyelven)
A református teológia osztály esetében a reál és humán tantárgyak mellett az általános műveltséghez szükséges vallási ismereteket alapozzuk meg. A diákok a szokásos vallásóra mellett tanulnak bibliaismeretet, vallástörténelmet, egyházi zenét, keresztyén művészettörténetet, és van lelkigondozói órájuk is. Ezen osztály tanulói kötelező szakvizsgát tesznek vallásból, és elsősorban a teológia, vallástanári, szociális gondozói pályákon van előnyük, de ezek mellett bármilyen más szakra is felvételizhetnek, hisz az iskolában szerzett ismeretek ezt lehetővé teszik.
BarÓti SzabÓ DÁvid szaklíceum, barót
Műszaki oktatás
Humán profil, társadalomtudományok szak (magyar nyelven)

Ezekben az osztályokban a reál tantárgyakat csökkentett óraszámban oktatjuk. Ezzel szemben az idegen nyelvek (angol, francia, német) oktatása emelt óraszámban történik. A tanulók felkészítést kapnak az irodalomtudomány, a történelemtudomány és a társadalomtudományok terén. Lehetőség van az informatika képzés elmélyítésére.

Reál profil, természettudományok szak (magyar nyelven)

Ezen a szakon az alaptantárgyak mellett – matematika, fizika, kémia, biológia – a tanulók alapinformatikai ismeretekkel gazdagodnak. Az emelt számú matematika órák előnyt jelentenek a matematika, informatika, mérnöki egyetemekre való felkészülésben. Intézményünk jól felszerelt informatika és kémia-fizika laboratóriumokkal rendelkezik.
Műszaki oktatás
Szolgáltatások profil, turizmus és élelmezés alapképzés, turisztikai technikus szakképesítés (magyar nyelven)
Ezen a szakon az ismeretátadás a turizmus üzletkötési, marketing, környezet és munkavédelem területeire összpontosít. A képességfejlesztés szakórák mellett a gyakorlócégeknél végzett effektív munka keretében valósul meg. A szakképzés eredményeként a diákok képessé válnak árajánlat elkészítésére, különböző szakirányú tevékenységek, alapvető könyvviteli és gazdasági műveletek elvégzésére.
Természeti erőforrások és környezetvédelem profil, erdőgazdálkodás alapképzés, környezetvédelmi technikus szakképesítés (magyar nyelven)
Mind az elméleti szakórákon, mind a gyakorlati órákon az alapkompetenciák kialakítását célozzuk meg. A tanulóinkat felkészítjük az ökológiával és ökoszisztémával kapcsolatos kérdések, a hidrológiai és meteorológiai kockázati jelentések felbecslésére.

Technika profil, textilipar alapképzés, textilipari technikus szakképesítés (magyar nyelven)
Ezen a szakon a következőkre készítjük fel a tanulókat: anyagbeszerzés és anyagfeldolgozás, szabásminta-kialakítás, szabás és varrás, készruha elkészítése. 
Technika profil, mechanika alapképzés, turisztikai technikus szakképesítés (magyar nyelven)
Ezen a szakon a következőkre készítjük fel a tanulókat: gépek alkotóelemeinek és működésének ismerete, gépkezelés. 
Technika profil, fafeldolgozás alapképzés, fafeldolgozási technikus szakképesítés (magyar nyelven)
Ezen a szakon a következőkre készítjük fel a tanulókat: famegmunkáló gépek ismerete, famegmunkálás technológiája. 
Grupul Şcolar „Constantin Brâncuş”

Învăţământ liceal, filiera tehnologică 

Profil servicii, domeniu de pregătire de bază turism şi alimentaţie, specializarea bucătar (lb. română)

Competenţe dobândite în urma studiilor: organizarea activităţii unităţilor de alimentaţie şi turism, promovarea produselor şi serviciilor, realizarea preparatelor culinare, realizarea dietelor.

Profil servicii, domeniu de pregătire de bază comerţ, specializarea ospătar, chelner, vânzător (lb. română)

Competenţe dobândite în urma studiilor: servirea preparatelor, servirea băuturilor, psihologia consumatorului, alcătuirea meniurilor.

Profil servicii, domeniu de pregătire comerţ, specializarea vânzător (lb. română)

Competenţe dobândite în urma studiilor: vânzarea mărfurilor, operaţii specifice casei de marcat, metode şi tehnici de vânzare, comerţ specializat.

Profil servicii, domeniu de pregătire de bază estetica şi igiena corpului omenesc, specializarea frizer, coafor, manichiurist, pedichiurist (lb. română)

Competenţe dobândite în urma studiilor: lucrări estetice de îngrijire în frizerie, lucrări estetice şi de îngrijire în manichiură – pedichiură, decolorarea părului, vopsirea părului

Profil servicii, domeniu de pregătire de bază economist (lb. română)

Competenţe dobândite în urma studiilor: contabilitatea evenimentelor şi tranzacţiilor, realizarea situaţiilor financiare, finanţe şi fiscalitate, analiza pieţei.

Profil servicii, domeniu de pregătire de bază comerţ, specializarea tehnician în gastronomie (lb. română)

Competenţe dobândite în urma studiilor: marketingul afacerilor, resurse umane, managementul calităţii, finanţarea afacerii.

Profil servicii, domeniu de pregătire de bază comerţ, specializarea tehnician în turism (lb. română)

Competenţe dobândite în urma studiilor: tipologia agenţiei de turism, operaţiuni tehnice ale agenţiei de turism, organizarea agenţiei de turism, relaţii publice şi de protocol.

Profil servicii, domeniu de pregătire de bază tehnician activităţi în comerţ (lb. română)

Competenţe dobândite în urma studiilor: negocierea vânzării, analiza pieţei, reclamă şi publicitate, extinderea afacerii prin comerţ modern.

Profil servicii, domeniu de pregătire de bază comerţ şi alimentaţie, specializarea organizator banqueting (lb. română)

Competenţe dobândite în urma studiilor: oferta de meniuri, activitatea de servire în bar, organizarea personalului, calitatea relaţiilor cu clienţii.

Profil servicii, domeniu de pregătire de bază estetica şi igiena corpului omenesc, specializarea coafor-stilist (lb. română)

Competenţe dobândite în urma studiilor: îngrijirea părului, tunsori, machiaj, coafură.

Kós Károly Szaklíceum, Sepsiszentgyörgy
Műszaki oktatás
Technika profil, középítészet alapképzés, építőipari, épületgépészeti és mélyépítészeti technikus szakképesítés (magyar nyelven)

A mélyépítészet minden cső-és kábelhálozat tervezésével foglalkozik, amely az épületeken kívül található; ennek folytatásával foglalkozik az épületgépészet: belső vízhálózatok, szennyvízfolyó-csövek, fűtési rendszer, gázhálózatok tervezése, szerelése, valamint a velük kapcsolatos műszaki rajzok kivitelezése.

Technika profil, textilipar alapképzés, textilipari technikus szakképesítés (magyar nyelven)

Technika profil, textilipar alapképzés, ruhatervező technikus szakképesítés (magyar nyelven)

Végzőseink alapismereteket kapnak a textilipar nyersanyagairól, a fonal, a szövet, a kötött anyag szerkezetéről, a ruhaiparban használt gépekről. Képesek lesznek különböző ruhaipari termékek tervezésére és kivitelezésére.

Berde Áron Szaklíceum, Sepsiszentgyörgy
Műszaki oktatás

Szolgáltatások profil, kereskedelem alapképzés, gazdasági technikus szakképesítés (magyar nyelven)

A végzősök képesek lesznek a piaci viszonyokat elemezni, a vállalat pénzügyi és emberi erőforrásait észszerűen beosztani, valamint a gazdasági folyamatokat nyilván tudják tartani a könyvelésben.
Szolgáltatások profil, turizmus és élelmezés alapképzés, idegenforgalmi technikus szakképesítés (magyar nyelven)

Ezen szakma végzősei képesek az utazási iroda munkájának a megszervezésére, az idegenforgalmi termékek és szolgáltatások eredményes értékesítésére, a versenyképes árak elemzésére.

Szolgáltatások profil, kereskedelem alapképzés, közigazgatási technikus szakképesítés (magyar nyelven)

A végzősök meg tudják szervezni a különböző adminisztratív és titkársági munkafolyamatokat, a levelezést, megismerik és alkalmazzák a közigazgatási jogot/törvénykezést.

Szolgáltatások profil, kereskedelem alapképzés, beszerző- és szerződéskötő technikus szakképesítés (magyar nyelven)

A végzősök piacelemzést tudnak készíteni, kereskedelmi levelezést tudnak lebonyolítani, jogszerű szerződéseket tudnak megfogalmazni, szakszerűen bonyolítják le az adásvételi tárgyalásokat, ismerik az áruátvételi eljárást.

Szolgáltatások profil, kereskedelem alapképzés, kereskedelmi technikus szakképesítés (magyar nyelven)

A végzősök piacelemzést tudnak készíteni, szakszerűen tudják a termékeket eladni, ismerik a fogyasztók jogait, vonzó reklámokat és hirdetéseket készítenek.
Szolgáltatások profil, turizmus és élelmezés alapképzés, rendezvényszervező technikus szakképesítés (magyar nyelven)

A végzősök különféle rendezvényeket tudnak megszervezni, meg tudják tervezni az éttermi és a bári munkát, az elvégzett szolgáltatásról számlát tudnak kiállítani.

Szolgáltatások profil, turizmus és élelmezés alapképzés, gasztronómiai technikus szakképesítés (magyar nyelven)

A végzősök meg tudják szervezni az ételkészítmények előállítását, helyi és nemzetközi ételkülönlegességeket tudnak készíteni, megismerik a fogyasztók jogait. 

Szolgáltatások profil, kozmetika alapképzés, fodrász technikus szakképesítés (magyar nyelven)

A végzősök megtanulják a szépségszalonok menedzselését, a munkafolyamatok megszervezését, a belső környezet kialakítását, az ügyfelekkel való kapcsolat kialakítását, az ügyfélre szabott munkálatok megvalósítását.

Gámán János Szaklíceum, Sepsiszentgyörgy
Műszaki oktatás
Szolgáltatások profil, turizmus és élelmezés alapképzés, élelmiszeripari technikus szakképesítés (magyar nyelven)

A szakképzés eredményeként a diák tudni fogja a malom- és pékipari termékek feldolgozásának műszaki folyamatait, az állati eredetű termékek feldolgozásának műszaki folyamatait, a növény- és gyümölcstermékek feldolgozásának műszaki folyamatait, az élelmiszeripari marketinget és menedzsmentet.
Szolgáltatások profil, mezőgazdálkodás alapképzés, mezőgazdasági technikus szakképesítés (magyar nyelven)

A szakképzés eredményeként a diák tudni fogja, mit jelent a növények élettani környezete, hogyan lehet befolyásolni a növénytani tényezőket, hogy azok kedvezően hassanak a termesztett növényekre. Ugyanakkor a tanuló az állattenyésztés gazdasági és társadalmi fontosságát, az állatok fajok és osztályok szerint történő táplálását, a traktor alkotó elemeit, a mezőgazdasági gépek és berendezések működtetését és karbantartását, agroturisztikai farmok kialakítását, működtetését és könyvelését, az agroturisztikai marketinget is elsajátíthatja.
Plugor Sándor líceum, Sepsiszentgyörgy

Dráma tagozat

Komplex szakmai képzést nyújt, melynek célja a tizenévesek személyiségének fejlesztése. Azt a folyamatot járja be, amely során a kamaszok közel kerülnek önmagukhoz és a színházművészet nyelvrend-szerének megértéséhez, ismeretéhez, használatához, befogadásához.

Zene tagozat

A fúvós (trombita, harsona, tuba, kürt, fuvola, klarinét, oboa), űtős (dob, marimba, xilofon), zongora, canto és vonós (hegedű, cselló, klasszikus gitár, bőgő, brácsa) szakokon különös figyelmet szentelnek a tehetséges gyerekek felkutatására és szakszerű képzésére. Iskolánk zenei képzésben harminc éves hagyománnyal rendelkezik. Tevékenysége során számos alkalmat nyújtott diákjai számára, hogy hazai és külföldi megmérettetéseken mutathassák be tehetségüket és színesíthessék a helyi kulturális életet. 

A képzőművészet tagozat 

Grafika, festészet, szobrászat és textil szakokon az oktatást szakképzett művésztanárok vezetésével végezzük, melynek eredményeképpen többszörösen országos első helyezést értek el diákjaink. Tanulóink számos határon túli seregszemlén is sikerrel vettek részt, valamint alkotótáborokban is tökéletesíthetik tudásukat. 

Puskás Tivadar Szaklíceum, sepsiszentgyörgy
Műszaki oktatás
Technika profil, elektronika és automatizálás alapképezés, számítógépkezelő technikus szakképesítés (magyar nyelven)

Technika profil, elektrika alapképezés, elektrotechnikus szakképesítés (magyar nyelven)

Technika profil, elektrika alapképezés, autóvillamossági technikus szakképesítés (magyar nyelven)

Technika profil, elektrika alapképezés, villanyszerelő technikus szakképesítés (magyar nyelven)

Technika profil, mechanika alapképezés, CAD tervező technikus szakképesítés (magyar nyelven)

Technika profil, mechanika alapképezés, mechatronista technikus szakképesítés (magyar nyelven)

Technika profil, mechanika alapképezés, számvezérlésű gépvezérlő technikus szakképesítés (magyar nyelven)

Technika profil, mechanika alapképezés, szállítási technikus szakképesítés (magyar nyelven)
Technika profil, mechanika alapképezés, karbantartó technikus szakképesítés (magyar nyelven)
Colegiul Naţional „Mihai Viteazul”
Învăţământ liceal filiera teoretică

Profil real, specializarea matematică-informatică, informatică intensiv (lb. română) SAU Profil real, specializarea matematică-informatică bilingv (lb. română)

Profil real, specializarea ştiinţe ale naturii (lb. română)

Profil uman, specializarea ştiinţe sociale (lb. română)

Profil uman, specializarea filologie lb. engleză intensiv (lb. română)

Profil uman, specializarea filologie bilingv (lb. română) SAU Profil vocaţional, specializarea educator-învăţător (lb. română)

MiKES KELEMEN Líceum, Sepsiszentgyörgy
Reál profil, matematika-informatika szak (informatika intenzív) (magyar nyelven)

Reál profil, természettudományok szak (magyar nyelven)
Humán profil, kétnyelvű filológia szak (magyar nyelven)
Humán profil, társadalomtudományok szak (magyar nyelven)
Székely MiKó Kollégium, sepsiszentgyörgy
Reál profil, kétnyelvű matematika-informatika szak (angol intenzív) (magyar nyelven) VAGY Reál profil, matematika-informatika szak (informatika intenzív) (magyar nyelven)

Reál profil, természettudományok szak (magyar nyelven)

Humán profil, kétnyelvű filológia szak (magyar nyelven)

Humán profil, társadalomtudományok szak (magyar nyelven)

Református Líceum, sepsiszentgyörgy
Reál profil, természettudományok szak (magyar nyelven)
Ezekben az osztályokban a reál tanárgyak (matematika, fizika, kémia) oktatására kerül a hangsúly. A diákok gyakran ugyanezen a területeken (gyógyszerészerészet, orvosi, bio-kémia) folytatják egyetemi tanulmányaikat. 
Hivatás profil, református teológia szak (magyar nyelven)
A református teológia osztályban a reál és humán tantárgyak mellett a diákok az általános műveltséghez szükséges vallási ismereteket szerezhetik meg. A szokásos vallásóra mellett tanulnak bibliaismeretet, vallástörténetet, egyházi zenét, keresztyén művészettörténetet, és van lelkigondozói órájuk is. Ezen osztály tanulói kötelező szakvizsgát tesznek vallásból, és elsősorban a teológia, vallástanári, szociális gondozói pályákon van előnyük, de ezek mellett bármilyen más szakra felvételiznek, hisz az iskolában szerzett ismeretek ezt lehetővé teszik.
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