Pentru o mai bună functionare a procesului de colectare a datelor, recomandăm următoarele lucruri:
- Au aparut doua coloane noi: media generala si numarul de absente. Media generala este un numar cu doua zecimale in intervalul (5,10] iar numarul de absente este un numar intreg >= 0. Ambele campuri sunt obligatorii deoarece reprezinta campuri de departajare la generarea beneficiarilor.

- vă rugam să folosiţi fişierul predefinit. Nu trebuie modificat formatul acestuia (coloane, tipul câmpurilor sau validarile de celule existente);
- Nu utilizaţi diacritice  (exemplu  - Grigoroşcuţă I Cătălina se scrie Grigoroscuta I Catalina), 
- la completarea codurilor siruta să utilizaţi codurile din fişierul Localitati_siruta.xls
- nu trebuie sa existe rânduri goale în fisier, cererile trebuie sa fie completate pe linii, una după alta. 
-nu trebuie să se faca copy-paste în acest fisier altfel decât în mod text. De exemplu, dacă se copiaza codurile siruta sau sirues din altă sursă, cănd se adaugă în Excel, trebuie folosită optiunea Paste Special (Click dreapta->Paste Special: As TEXT). Ideal ar fi ca toate câmpurile sa fie completate de mâna, si să nu se insereze informatii din alte documente.
- să folosească pentru data formatul american, adică LL/ZZ/AAAA, (MM/DD/YYYY) si nu formatul românesc (ZZ/LL/AAAA). Pentru o funcţionare corectă, trebuie sa puneţi in Control Panel->Regional Options->Standards and formats: optiunea English (United States)->Customize->Date. Short date format: MM/DD/YYYY (LL/ZZ/AAAA)
Alte informaţii se găsesc la http://banideliceu.edu.ro/
Termen: 4 noiembrie 2013 ora 10:00.
